Landkreis Vorpommern-Riigen
3. Wahlperiode

Anfrage

Einreicher: Vorlagen Nr.:
Kreistagsfraktion Biirger fir Vorpommern-Rugen/Freie Wahler . A/10/2019
Status: offentlich

Gremium: Zustandigkeit: Sitzungstermin:

Kreistag Vorpommern-Riigen

Anfrage: Rechtsstreitigkeiten des Landkreises Vorpommern-Riigen — Anzahl und Kosten

1. Mit wie vielen Rechtsstreitigkeiten steht der Landkreis Vorpommern-Riigen gegenwartlg vor
Gericht (Bitte um Nennung Gesamtzahl und Anzahl wie viele vor welcher
Gerichtsbarkeit/Zuordnung zu Gerichten)?

2. In welcher/welchen Haushaltsstelle/n des Haushalts des Landkreises Vorpommern-Riigen
sind die Kosten fiir die gerichtlichen Rechtsstreitigkeiten enthalten?

3. Wie hoch sind gegenwartig die Kosten, die der Landkreis Vorpommern-Riigen im Zuge von
Rechtsstreitigkeiten ausgibt bzw. in seinem Haushalt eingeplant hat?

Begriindung:
Der Landkreis hat die zur Erfiillung seiner Aufgaben erforderlichen Ertrige und Einzahlungen aus

Entgelten fiir die von ihm erbrachten Leistungen, aus Steuern sowie im Ubrigen aus einer Kreisumlage
zu beschaffen. Die Kreisverwaltung ist Haushaltsgrundsétzen, wie unter anderem dem Grundsatz der
Sparsamkeit und Wirtschaftlichkeit verpflichtet. In Bezug auf die Sparsamkeit gelten das Minimal- und
das Maximalprinzip. Die vorherige Wirtschaftlichkeitsuntersuchung fordert fiir alle finanzielle
MaRnahmen eine Erstreckung auf die Risikoverteilung, was gerade bei der Fithrung von
Rechtsstreitigkeiten im besonderen MaRe gilt. In dem Zusammenhang ist das Kostenbewusstsein der
einzelnen Fachbereiche zu schadrfen und mithin wieder stirker in den Fokus der einzelnen
Verwaltungstétigkeit unter Beachtung von Artikel 20 Absatz 4 Grundgesetz zu riicken. Vorsorglich wird
zudem auf den Haushaltsgrundsatz der Offentlichkeit verwiesen, der Transparenz in allen Phasen des



Haushaltskreislaufes unter Darstellung der Verwendung der Steuergelder sowie der Verwendung der
Kreisumlage fordert. Aktuell wird in den Fraktionen iiber den nédchsten Doppelhaushalt diskutiert.

Mathias Lottge
Fraktion Biirger fiir Vorpommern-Riigen/Freie Wahler



LANDKREIS
VORPOMMERN-RUGEN
wir nordeln.

Landkreis Yorpommern-Rugen, Carl-Heydemann-Ring 67, 18437 Stralsund

Ihr Zeichen:
Ihre Nachricht vom:
Mein Zeichen: 01.04.2
Meine Nachricht vom:
Kreistagsfraktion Burger fur Vorpommern- Bitte beachten Sie unsere Postanschrift unten!
RUgen/ Freie Wahler Fachdienst: Biiro des Landrates und des Kreistages
Fachgebiet / Team:
HafenstraBe 12 Auskunft erteilt: Maxi Miiller
18356 Barth Besucheranschrift: Carl-Heydemann-Ring 67
18437 Stralsund
Zimmer: 119
Telefon: +49 (0)3831 357-1214
Fax: +49 (0)3831 357-441210
E-Mail: Maxi.Mueller@lk-vr.de
Datum: ~ 18. Oktober 2019

Ihre Anfrage zu Rechtsstreitigkeiten hinsichtlich Anzahl und Kosten

Sehr geehrter Herr Lottge,
gern beantworte ich lhnen im Folgenden lhre Fragen:

1. Mit wie vielen Rechtsstreitigkeiten steht der Landkreis Vorpommern-Riigen gegen-
wartig vor Gericht (Bitte um Nennung Gesamtzahl und Anzahl wie viele vor wel-
cher Gerichtsbarkeit/Zuordnung zu Gerichten)?

Die Gesamtzahl der laufenden Gerichtsverfahren betragt gegenwiartig 621. Davon sind
e 401 am Verwaltungsgericht,

67 am Oberverwaltungsgericht,

eines am Bundesverwaltungsgericht,

105 am Sozialgericht,

41 am Landessozialgericht,

eines am Bundessozialgericht,

2 am Arbeitsgericht,

eines am Landesarbeitsgericht und

3 am Landgericht anhangig.

2. In welcher/welchen Haushaltsstelle/n des Haushalts des Landkreises Vorpommern-
Riigen sind die Kosten fiir die gerichtlichen Rechtsstreitigkeiten enthalten?
Es handelt sich um das Produktsachkonto 1190000.5625000. Hierin sind iiberwiegend Ge-
richtskosten enthalten.

3. Wie hoch sind gegenwartig die Kosten, die der Landkreis Vorpommern-Riigen im
Zuge von Rechtsstreitigkeiten ausgibt bzw. in seinem Haushalt eingeplant hat?

Der Haushaltsansatz belauft sich fiir 2019 auf 93 T€ und umfasst Gerichtskosten und Anwalts-
gebuhren. Aktuell sind ca. 62 T€ hiervon im laufenden Jahr angeordnet.

Mit freundlichen Griiken

~ Dr. Stefan Keérth
Landrat
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